

宋庆龄爱书,这是众所周知的。在她上海的寓所里,据说共有藏书近5000册,内容涉及政治、经济、哲学、理论、文学、教育、宗教、科技等12大类。除中文外,还有英、法、日、德、俄、希腊、朝鲜、拉丁等18种文字的图书,并且其中很多书已经绝版了。

1907年,年轻的宋庆龄赴美留学。她在波温特学校补习法语和拉丁语期间,当地的镇图书馆馆长路易斯·莫里斯先生惊讶地发现,宋庆龄很快成为了图书馆的常客,她常常到此借阅那些远远超越自己年纪的小说、传记和历史类书籍,有着不同于普通女孩的品位和眼界。考入威斯里安女子学院后,宋庆龄不久就成为英语课上文章写得最好的学生。她在报刊上发表的热情讴歌辛亥革命的文章——《二十世纪最伟大的事件》,至今仍是脍炙人口的篇章。

1915年,宋庆龄与孙中山在东京结为伉俪。孙中山博学多才,对宋庆龄产生了很大的影响。后来,宋庆龄回忆这段日子时说,这是她“当孙先生学徒的时代”,她为他读社会学和科学著作,如马克思、恩格斯和其他政治学和社会学的书。她从不读小说或故

事一类的书,但有时朗读一些轻松的文章,如当时英语和日语报刊上的短文以及詹姆斯·康特黎爵士和他夫人从伦敦寄来的读物。这也许是她接触马克思主义著作的源头。

上世纪20年代末,宋庆龄远赴欧洲寻找中国革命的出路,她与邓演达等在柏林的图书馆里废寝忘食地学习,寻找各国土地革命的资料;她请邓为她补习白话文,反复研读《新青年》《向导》等进步刊物。终于,宋庆龄的中文水平取得了一日千里的进步。

战火纷飞的岁月里,宋庆龄尽一切可能,保护着心爱的书籍。新中国成立后不久,宋庆龄嘱咐秘书张珏整理北京寓所的藏书。这些书有英语的、俄语的,堆满了整个书架和高高的壁橱。从书名类别看,它们涉及范围极广。宋庆龄挚友的女儿、画家高醇芳就收到过宋庆龄寄给她的菜谱以慰藉乡愁。宋庆龄在上海的寓所楼下还有个大书橱,当宋庆龄年事已高、行动不便的时候,就将需要的书名写给保姆李燕娥,再由生活管理员周和康到大书橱中去找。

宋庆龄自费订阅了《解放日报》《文汇报》和《参考消息》等报刊。有时她会让她秘书读报,以此提高自己的普通话水平。她在

做核酸时,各街镇为解决老人不会使用智能手机生成登记码问题,组织志愿者进行打印“码”或现场指导帮助老人生成“码”。虽能做到顺利完成核酸检测任务,但也可以看到不少老人面对智能手机仍然显得很“陌生”,使用起来往往手足无措。由此,使人想到:将来用“码”的时候会越来越多,如何进一步帮助老人渡过“数字鸿沟”、适应“数字生活”这个社会问题?

窃以为,这还得要“两手抓”:一手需要不厌其烦地花一番力气,加大培训普及力度,使老人能掌握使用技巧;另一手

国内外的朋友也常常给她送来图书:经济学家陈翰笙给她寄过基辛格和黎萨尔的书,友人邓文钊的儿子邓广殷70年代从香港托人送来《新闻周刊》《时代》《国家地理》《生活》等杂志,帮助宋庆龄了解国际形势,她尤其喜欢《国家地理》,赞美它“展示了一个崭新的世界”。邓广殷还曾给她寄过《时尚》,宋庆龄表示对这类女性穿衣打扮的杂志不感兴趣,请他不必浪费钱再寄了。

宋庆龄读中文版《毛泽东选集》时,曾对张珏说,学习毛泽东思想,同时也学习汉语。她交给张珏一本练习簿,在便条上写了:“你当辅导,我写不懂

的。那时,我小学一年级。1958年,居委会响应政府号召,在82号办起了居民食堂。作为居委干部的母亲,当为表率,在开张

宋庆龄与书

朱贤磊

宋庆龄爱书,这是众所周知的。在她上海的寓所里,据说共有藏书近5000册,内容涉及政治、经济、哲学、理论、文学、教育、宗教、科技等12大类。除中文外,还有英、法、日、德、俄、希腊、朝鲜、拉丁等18种文字的图书,并且其中很多书已经绝版了。

1907年,年轻的宋庆龄赴美留学。她在波温特学校补习法语和拉丁语期间,当地的镇图书馆馆长路易斯·莫里斯先生惊讶地发现,宋庆龄很快成为了图书馆的常客,她常常到此借阅那些远远超越自己年纪的小说、传记和历史类书籍,有着不同于普通女孩的品位和眼界。考入威斯里安女子学院后,宋庆龄不久就成为英语课上文章写得最好的学生。她在报刊上发表的热情讴歌辛亥革命的文章——《二十世纪最伟大的事件》,至今仍是脍炙人口的篇章。

1915年,宋庆龄与孙中山在东京结为伉俪。孙中山博学多才,对宋庆龄产生了很大的影响。后来,宋庆龄回忆这段日子时说,这是她“当孙先生学徒的时代”,她为他读社会学和科学著作,如马克思、恩格斯和其他政治学和社会学的书。她从不读小说或故

事一类的书,但有时朗读一些轻松的文章,如当时英语和日语报刊上的短文以及詹姆斯·康特黎爵士和他夫人从伦敦寄来的读物。这也许是她接触马克思主义著作的源头。

上世纪20年代末,宋庆龄远赴欧洲寻找中国革命的出路,她与邓演达等在柏林的图书馆里废寝忘食地学习,寻找各国土地革命的资料;她请邓为她补习白话文,反复研读《新青年》《向导》等进步刊物。终于,宋庆龄的中文水平取得了一日千里的进步。

战火纷飞的岁月里,宋庆龄尽一切可能,保护着心爱的书籍。新中国成立后不久,宋庆龄嘱咐秘书张珏整理北京寓所的藏书。这些书有英语的、俄语的,堆满了整个书架和高高的壁橱。从书名类别看,它们涉及范围极广。宋庆龄挚友的女儿、画家高醇芳就收到过宋庆龄寄给她的菜谱以慰藉乡愁。宋庆龄在上海的寓所楼下还有个大书橱,当宋庆龄年事已高、行动不便的时候,就将需要的书名写给保姆李燕娥,再由生活管理员周和康到大书橱中去找。

宋庆龄自费订阅了《解放日报》《文汇报》和《参考消息》等报刊。有时她会让她秘书读报,以此提高自己的普通话水平。她在

的。那时,我小学一年级。1958年,居委会响应政府号召,在82号办起了居民食堂。作为居委干部的母亲,当为表率,在开张



滇西沙溪古镇 水彩 荣德芳

我是什么时候发现孩子的诗趣呢? 疫情期间,我陪他一起上语文空中课堂。有一道作业题是这样的:“从下面的词语‘花朵、笑声、阳光、草地、告诉、歌唱、跑步、喜欢’中选择几个,展开想象说几句话。”他思考了几秒,说:“春天的花朵有微微的笑声,夏天的阳光告诉草地,我在歌唱。我一听,顿觉大好。多么生动而美妙的表达!我一字未改,给老师发过去,我希望老师能让孩子保持这种诗趣。老师夸赞,想象力丰富,很有画面感。这就足够了。老师愿意去保护这种天然的东西,也是需要勇气和智慧的。孩子的天然性,富有一种天真烂漫,这是好的诗歌所不可或缺的元素。网上曾读到一些小学生的诗句,字字绝妙。一个七岁的小女孩写《灯》:“灯把黑夜烫了一个洞”;一个小学生写《爷爷》:“爷爷还活着的时候,这个世界的风雨,都绕过我,向他一个人倾斜。”孩童的灵性,是我们成

的。那时,我小学一年级。1958年,居委会响应政府号召,在82号办起了居民食堂。作为居委干部的母亲,当为表率,在开张

的。那时,我小学一年级。1958年,居委会响应政府号召,在82号办起了居民食堂。作为居委